

一座城市的活力配方 世界田联钻石联赛厦门站特别报道

20:18 钻石联赛 女子铁饼决赛

19:04 钻石联赛 男子400米

19:35 钻石联赛 男子100米

20:53 钻石联赛 男子110米栏



央视节目单显示, CCTV5 今日 19:00 开始直播赛事。(具体节目以实际播出为准)

今晚, 钻石联赛厦门站将在白鹭体育场正式登场。(本报记者 王协云 摄)

耕耘马拉松二十载, 厦门在今年年初获颁世界田联“全球特别贡献奖”。2023年, 对于厦门田径、厦门体育而言, 又是一个全新的起点。未来10年, 厦门将因钻石联赛分站赛甚至总决赛的落户, 成为世界田坛不可或缺的一分子。

厦门从不缺乏世界冠军乃至奥运冠军的到来, 雅典奥运会男子100米冠军加特林10年前曾以厦门马拉松形象大使的身份飞抵鹭岛。但是, 作为世界冠军摇篮的厦门, 从没有在同一时间段迎来如此之多的田径世界冠军、奥运冠军。今晚, 钻石联赛厦门站将在白鹭体育场正式登场, 厦门将因钻石联赛更加耀眼, 钻石联赛也将因厦门而更加璀璨。



▲东京奥运会男子4×100米接力季军、中国选手谢震业。

这是今年第一次跟这么高水平的运动员同场竞技。特别的开心。今年一直想打开10秒, 但一直也没能如愿, 希望和这些高手在赛场上竞技时, 能赋予自己更多的兴奋和能量, 然后去跑一个更好的成绩。

昨天下午, 钻石联赛厦门站举行了赛前新闻发布会, 来自美国、意大利、摩洛哥、加拿大、多米尼加、乌克兰、牙买加、布基纳法索和东道主中国的12位田坛大咖表达了对厦门站赛事的期待。

田赛看点: 铁饼争锋

古希腊雕塑艺术全盛时期的代表作《掷铁饼者》, 激励了无数年轻人投入体育运动之中。前晚的运动员见面会, 主持人请国家队铁饼小将王芳重现了这幅作品的经典造型。因为中国名将、2022年世锦赛冠军冯彬的参赛, 因为今年世锦赛上演神奇一投, 将个人最好成绩提高4米之多并夺冠的美国选手陶萨加的参赛, 因为克罗地亚两届奥运会冠军、两届世锦赛冠军佩尔科维奇的参赛, 当然还有一直和陶萨加一起训练的“00后”小将王芳的参赛, 厦门站的女子铁饼之争看点多多。

第一次来厦门的冯彬, 昨

天在发布会上应记者之邀推介了厦门: “欢迎大家来厦门, 希望以后有越来越多世界顶级运动员来到中国, 也有更多世界顶级赛事落地中国, 促进中国田径和世界田径的交流。”去年的世锦赛冠军冯彬, 今年在世锦赛上获得季军。冯彬期待在钻石联赛中再次向高手们学习, 并对亚运会自己的表现提出了很高的要求: “亚运会, 我的目标是突破一下自己, 因为在竞技体育中‘一切皆有可能’, 我希望能亚运会创造属于自己的最好成绩。”

第一次来厦门的冯彬, 昨



▲男子110米栏世锦赛三连冠、美国选手格兰特·霍洛威。

这次比赛阵容非常强, 每一位选手都是世界上这个项目的选手。但是作为我自己, 参加比赛的目标从来都只有一个, 就是获胜。

径赛看点: 飞人大战

对于一个首次承办世界顶级赛事的城市, 世界田联就把田径项目中最有分量的男子100米飞人大战放在了厦门站, 可见对厦门非常看重。昨天下午的新闻发布会上, 12位大咖出席, 男子100米选手足足占了三分之一, 并且最后登场。

参加发布会的飞人包括美国选手弗雷德·科尔利, 他是2022年世锦赛男子100米冠军, 在东京奥运会上获得男子100米银牌; 意大利选手拉蒙特·马塞尔·雅各布斯, 他在东京奥运会上包揽男子100米和4×100米接力两枚金牌; 来自牙买加, 被称为小布雷克的阿基姆·布雷克, 这位年仅21岁的小将去年创造了9秒92的个人最好成绩; 东京奥运会上获得4×100米接力铜牌的中国飞人谢震业, 将在厦门迎来自己2023年的第一场重量级大赛。

作为浙江籍选手, 谢震业对于在自己家门口举行的亚运会更是期待满满, “我亚运会的目标就是冠军, 在厦门的比赛算是一场亚运会的预演。亚运会对我非常重要, 也是在我的家乡举行, 所以我希望能够通过这次的比赛, 调动最好的自己, 然后在亚运会上取得佳绩。”除了以上4位大咖, 2019多哈世锦赛冠军克里斯蒂安·科尔曼和牙买加黄金一代代表人物之一、大邱世锦赛冠军约翰·布雷克同样对厦门站冠军和10000美元冠军奖金充满渴望。

解读

赛程为何短?

刚刚结束的布达佩斯田径世锦赛, 有9个比赛日。明年举行的巴黎奥运会田径比赛, 则将连续鏖战11天。而与上述两项大赛并称世界田径三大赛事的钻石联赛, 分站赛只有一天, 确切地说正赛只有两三个小时, 而每年的总决赛, 也只有两个小时。为何钻石联赛赛程如此之短? 奥运会田径比赛设有48个比赛项目, 而钻石联赛则非常紧凑地设置观赏性更强的32个比赛项目。每个分站赛, 基本上设置约14个项目, 每一站的比赛项目又有所不同。参加钻石联赛的选手, 均由组委会发出邀请, 根据运动员的世界排名、综合实力、档期等进行遴选, 八成以上的参赛者, 是世界八强选手。

每一站钻石联赛获得前8名的选手, 依次获得的积分为8、7、6、5、4、3、2、1。经过分站赛比拼后, 年度田赛项目积分六强和径赛项目八强, 1500米及以上距离的十强, 将有资格参加总决赛。分站赛的冠军奖金为10000美元, 总决赛则为30000美元, 总决赛冠军还将获得“钻石年度大奖”, 获颁一尊钻石奖杯。

含“金”量有多高?

参加厦门站比赛的100多名选手中, 一共摘取了多少枚世锦赛金牌? 恐怕没有人能给出一个准确的答案。因为来厦参赛的巨星实在太多了。有人在一届世锦赛同时收获个人和接力项目金牌, 有人获得好几届冠军, 有人间隔多年再夺世界冠军。而且, 厦门站的参赛名单一直处于持续更新中。

尽管如此, 我们还是统计出了来厦的最近两届世锦赛冠军和最近三届奥运会冠军的精确人数: 一周前的布达佩斯世锦赛, 其中的8位世界冠军来到厦门。去年的俄勒冈世锦赛冠军, 包括中国女子铁饼名将冯彬在内, 也有6人来厦。意大利百米飞人拉蒙特·马塞尔·雅各布斯领衔3位东京奥运会冠军来厦。伦敦和里约两届奥运会冠军、克罗地亚铁饼女皇佩尔科维奇和伦敦奥运会男子4×100米接力冠军约翰·布雷克, 都是此番会出现在厦门的超级巨星。



▲布达佩斯世锦赛女子400米冠军、多米尼加选手玛丽莱迪·保利诺。

我的下一个目标不是超越我世锦赛的成绩, 而是打开48秒!



连续两届世锦赛男子3000米障碍冠军、摩洛哥选手苏菲安·埃尔·巴卡里: 我很希望自己能够打开8分钟, 但是决定比赛成绩的因素非常多, 我会尽我最大的努力。



▲布基纳法索首位田径世锦赛冠军、男子三级跳远选手胡格·法布里斯·赞戈。

过去四年我的进步非常大, 我非常开心。这四年来, 我一直努力训练, 一步步提高自己的水平。这次比赛我的对手实力都非常强, 现在我的心情非常自由放松。厦门白鹭体育场很漂亮, 有很多人要和我很合影, 每个人都很好。我很喜欢厦门。

记者手记

钻石效应

明年4月20日, 2024赛季钻石联赛将在厦门揭幕; 2027年亚洲田径锦标赛, 已经敲定在白鹭体育场上演; 一场三大球项目的奥运会预选赛和一场重量级篮球大赛, 厦门正在积极争取落地; 足篮排、乒羽网、游跑时(时尚运动), 一项项在厦门开花……厦门, 朝着打造体育强市的目标扎实推进。

与奥运会和世锦赛齐名的钻石联赛落户厦门十年, 其带来的巨大国际影响力, 比赛还未上演时已逐渐显露。用万达体育运营总经理、钻石联赛厦门站中方赛事总监刘岳的话来说, “钻石联赛的直接经济效益远不如数万人参赛的马拉松, 但是其产生的国际影响力, 反馈于厦门体育后, 又将带来远超马拉松的效益。”

聂卫平在中日围棋擂台赛上的11连胜, 曾掀起了全国学习围棋的热潮; 20世纪80年代, 厦门诞生了梁劲、林江利和林球等一批羽毛球世界冠军, 厦门的竞技和业余羽毛球水平长期在国内领先; 今年初, CBA明星走进厦门校园; 前几天, 世界田坛巨星给厦门孩子上“私教课”……厦门孩子的心中播下一颗颗体育的种子。这是榜样的力量, 也是体育的力量。